

# 淮南日报

## 长三角新闻

HUAI NAN RI BAO

淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006  
网址:Http://www.huainanet.com

2023年9月4日 星期一

癸卯年七月二十

总第15160期 今日8版

A1



## 幸福“就地”升级 闵行淮南推动养老服务一体化

### 今日闵行

作为“长三角”养老服务一体化发展共建双方，今年闵行区民政局和淮南市民政局合作交流持续开展。最近闵行区民政局向淮南市民政局输出养老护理职业技能大赛进行赛前培训，闵行区民政局委托具有培训资质的机构，为淮南市民政局组织参加安徽省养老护理职业技能大赛进行赛前培训，并成功承办“2023年淮南养老护理职业技能大赛暨全省养老护理职业技能大赛淮南赛区选拔赛”。

能培训学校，带领专家团队赴淮南市民政局进行为期5天的赛前培训。为落实好共建项目，敦敏学校增强师资力量，精心设计培训方案，拟定教案和试题。通过专业理论知识的学习和操作技能的训练，学员在掌握中级养老护理员必备知识与技能的基础上，提升了养老护理理论、生活照护、基础照护、康复服务的知识与技能，31名养老护理员参加了此次培训。

据介绍，此次培训分为理论知识和操作技能两大环节，目标是全面提升参赛人员的综合素质和服务能力。“我们的带教得到了淮南同行的大力支持，同时有30多位选手的充分信任。”指导老师黄琴表示，“他们认真、

踏实、敬业的精神也激励着我们。”竞赛获奖者王旭感悟道：“护理工作虽然都是些翻身、喂食、穿衣等生活琐事，但它也有着规范的执行标准和评价标准。对不同年龄和病情的长者，有不同的护理技巧，要求我们有扎实的理论知识和操作经验。这次培训，为日后提升服务质量和技能竞赛打下了扎实的基础。”

8月26日举行的“2023年淮南养老护理职业技能大赛暨全省养老护理职业技能大赛淮南赛区选拔赛”上，评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖8名。闵行区民政局还将委托培训机构对参加省赛的选手进行强化培训，届时为淮南市民政局提供的培训

项目也将画上圆满的句号。据悉，为贯彻落实《沪苏浙城市结对合作帮扶皖北城市实施方案》，2023年4月，闵行区民政局、淮南市民政局签订《闵行区与淮南市养老服务领域结对合作帮扶协议》。根据协议，双方还将在建立合作常态机制、建设养老服务管理区域信息平台、促进养老服务市场要素自由流动、推进区域内养老服务标准互认、引导养老服务市场广泛合作、加强养老服务机构统一管理、共建异地养老示范项目、养老服务人员带教培训等方面加强合作交流，进一步推动“长三角”养老服务一体化发展。（据9月1日今日闵行官方微信）

## 2023年暑运圆满收官 长三角铁路62天发送旅客近1.68亿人次

新民晚报记者 金志刚

### 长三角观察

记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉，2023年暑运8月31日圆满收官。长三角铁路62天（7月1日至8月31日）发送旅客近1.68亿人次，较2019年同期多发送旅客近2670万人次，增幅近两成，创历年暑运旅客发送量新高，占全国铁路旅客发送量的五分之一还多；发送货物近79万车，货重3540余万吨，同比增长超6%。

### 旅客出行意愿强烈，管内、直通客流均创新高

暑运期间，旅客出行意愿强烈，长三角铁路探亲流、旅游流、学生流增幅明显。前往北京、广州、福州、厦门、青岛、长沙等直通方向客流火爆，发送直通旅客近3900万人次；管内往来上海、南京、杭州、合肥、苏州、无锡、扬州、黄山、盐城、芜湖、安庆、连云港等地客流增幅明显，发送管内旅客近1.3亿人次；管内、直通客流均创同期新高，列车客座率九成以上。

值得一提的是，今年暑运，长三角铁路单日客流量超260万人次的有41天，其中，8月19日发送旅客324.4万人次，创下暑运单日客流量新高。

### 精准实施“一日一图”，努力满足旅客出行需要

暑运期间，铁路部门进一步优化列车开行方案，充分考虑客流变化和可能出现的极端天气影响，按照“适需安排、应急有备、精准匹配、梯次投放”的总体思路，精准实施“一日一图”运营调整，运力调整由周期性调整转变为按需调整。铁路部门持续关注客票预售和候补购票情况，按需确定图定旅客列车上线和临时旅客列车启动时机，梯次投放运力，保障旅客出行需求。暑运62天，长三角铁路共增开旅客列车2679列，组织动车组列车重联8426列，加挂普速客车车辆7239辆。

### 推出属地特色服务，不断提升旅客出行体验

暑运期间，铁路部门确保餐饮、供水、保洁等基本服务，进一步强化站车安全、引导服务，优化旅客乘降组织，做好老弱病残孕等重点旅客服务，不断提升旅客出行体验。铁路上海站在进站口开设小件携带品旅客便捷通道，安检增设“双手检”，进一步

提升旅客进站效率；铁路杭州站建立信息共享机制，实现路地客流数据共享，为高峰时段城市交通加频次、延长运营提供支撑。南京、合肥、宁波、义乌、安庆、淮南、蚌埠、扬州、徐州、淮安等地车站梳理优化进出站流线，采取开足进出站通道、增加客运、安检人手等措施保障旅客顺利出行。

### 多项智能科技加持，保障旅客出行安全

暑运期间，铁路部门运用智能科技手段服务旅客假日出行，使用动车组故障预测与健康管理系统、智能楼宇管理平台等数十项国内铁路前沿科技装备，保障旅客假日出行安全。南京南站通过智能楼宇管理平台实现站台、候车室照明按需开启，候车室分区控温等功能。作为杭州亚运会重点配套工程的杭州西站通过光伏电站并网发电和自给，实现环保清洁能源使用。上海、南京、合肥、杭州等动车组所采用动车组故障预测与健康管理系统，对动车组运行情况进行实时监控，实现动车组故障检修的准确预判和提前介入，大幅提升了夜间列车检修效率，确保暑运动车组列车上线率达到近九成。

### 助力绿色低碳发展，大力增开货物列车

暑运期间，长三角铁路部门根据货运结构变化和增量需求，通过调整货车车流径路、增开货物列车等方式优化货物列车开行方案，缩短运输时间、降低运输成本，更好地承接“公转铁”运力，为绿色低碳发展作出贡献。除了增加阜淮、青阜、陇海等沿线煤炭装车点直达列车开行数量，与去年相比，今年港口返装煤运量大幅攀升，铁路部门发挥连云港、温州港、裕溪口港堆场储煤作用，加强港口返装煤装车组织，全力满足电厂夏季用电高峰用煤需求。6月至8月，长三角铁路港口返装煤炭发运560余万吨，同比增长超10%；截至发稿，长三角区域内18家铁路可直达运输电厂存煤已达347.8万吨，可耗天数超27天。

此外，长三角铁路加强中欧班列开行组织，保障国际产业链供应链稳定；暑运期间共开行中欧班列477列（去程），发送逾5万标箱（去程）；积极推动“公转铁”，大力发展多式联运，海铁联运业务量完成56.4万标箱，同比增加10.9万标箱，同比增长24%。

## 上海旅游节期间多地联动促进文旅消费

新华社上海9月1日电（记者 陈爱平）在1日举行的2023上海旅游节分会场主题活动会上，上海、江苏苏州、浙江台州、安徽黄山、江西上饶、福建三明等长三角及华东地区多地集中发布精彩纷呈的文旅活动和合作计划，携手促进文旅消费升温。

2023年第34届上海旅游节将于9月16日至10月6日举办，节庆活动全面回归线下。上海将围绕“一江一河”游览“建筑可阅读”“非遗新体验”“海派城市考古”等推出百余项重点文旅活动、千余项文旅产品。

与往年相比，上海旅游节在各地的分会场从长三角区域进一步扩展，覆盖苏州、南通、盐城、宁波、衢州、台州、黄山、六安、池州、淮北、上饶、三明等长三角及华东地区城市。今年上海旅游节期间，12个分会场举办地将来上海展示推广文旅资源，也将分别在各地举办各类活动共计50余项，共计发放文旅消费券超过8400万元，各地共有182家景区景点联动推出惠民折扣活动。

## 长三角地区铁道行业职业技能竞赛在宁举行

南京晨报讯 8月29日，第三届长三角地区铁道行业职业技能竞赛开幕式在南京东车辆段举行。来自铁道一线的调车长、电力机车司机、客车检车员、铁路线路工（普铁）、铁路通信工（网络维护）、电力线路工等工种的选手将同台竞技，勇攀技能高峰。

据介绍，此次竞赛是在江苏、浙江、安徽、上海三省一市总工会和人社部门指导下，由中国铁路上海局集团有限公司牵头举办的一次高级别、大规模、多工种的铁道行业职业技能展示，这是今年长三角高质量一体化发展工作的一项具体落实措施，也是助推新时期铁路产业工人队伍建设改革、拓宽铁路职工成长成才渠道的一个重要平台。其间，中国铁路上海局有限公

司第十届职业技能竞赛将同步举办。竞赛共设置竞赛项目6个，采取理论考试、实操竞赛等形式，将通过选拔赛、初赛、决赛等环节决出18名技术能手，授予中国铁路上海局集团有限公司五一劳动奖章，向中国铁路集团申报授予12名铁路技术能手等荣誉称号，竞赛涉及铁路一线职工2万余人。

记者了解到，长三角地区铁道行业职业技能竞赛的举办，旨在聚焦长三角高质量一体化发展大局和工会工作全局，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，形成崇尚技能、尊重人才的良好氛围，为长三角高质量一体化发展提供坚实的人才保障。（胡晓炜 陈彦）

## 安徽黟县： 初秋田园 风景如画

眼下，安徽省黄山市黟县碧阳镇一片片金黄的稻田丰收在望，金色的稻田、乡村及远山相映成趣，构成一幅绿色生态、和谐秀美的乡村田园画卷。

近年来，黟县大力推进高标准农田建设，推动农业转型升级，助力乡村振兴。结合人居环境提升整治，推动农耕文化、生态涵养、休闲观光、农事体验、科普教育、乡村旅游等融合发展。新华网发 樊成柱摄



## 一岛一景 浙江十大海岛公园亮相长三角文旅惠民市集

新民晚报讯 9月2日，浙江十大海岛公园亮相2023长三角文旅惠民市集，花岙、洞头、定海、普陀、岱山、嵊泗、大陈、东矶、大鹿、蛇蟠等海岛公园为上海市民带来各具地方特色的“浙派好礼”。

作为亚运会的分会场，宁波象山带来了亚运文创好礼，邀请上海市民游客去看亚运会。舟山定海带来了定

海故事手账本、定海故事帆布包、东海云廊社纸袋等好礼，嵊泗则带来了星与海露营基地套票、海鲜礼包套餐，还有岱山的“岱走岱山”创意旅游商品，普陀的鱼绳结、渔民画衍生品等特色产品。台州蛇蟠带来了三门石窗、三门青蟹礼盒、海八鲜烤虾礼盒等特色食品，临海东矶岛的非遗手作润喉糖，以及温

州洞头的1元门票与重磅酒店产品组合等海岛王牌产品均有亮相市集。

2020年起，浙江省启动十大海岛公园建设。2022年，十大海岛公园建设项目227个，总投资1330.31亿元；当年计划投资237.34亿元，实际完成投资251.81亿元，投资完成率106.1%。2023年，浙江省加大项目建设力度，

推动邮轮旅游发展，加快海岛串珠成链，奋力谱写海上花园新篇章。以花岙、洞头、定海、普陀、岱山、嵊泗、大陈、大鹿、东矶、蛇蟠为主体的“10+x”海岛公园集群“群星璀璨”，海上邮轮航线“串珠成链”，一幅现代版的海上“富春山居图”在浙江徐徐展开。（记者 杨玉红）

## 上海青浦、江苏吴江、浙江嘉善协同治水—— 奏响长三角“绿色协奏曲”

经济日报记者 柳文

发展示范区揭牌成立，范围包括青浦区、吴江区和嘉善县，作为探路长三角一体化发展的“试验田”和“样板间”，实现了从“三不管”到“一起管”的转变。三地建立“联合河长制”，确立统一标准，在水质联合监测、联合执法会商、河湖联合保洁等方面建立起常态化机制。

上下游同治，太浦河面貌焕然一新，跨界断面水质连续3年均值达II类以上。“两岸林木青葱、鸟语花香，成了拍鸟胜地，每年有万余只候鸟在此越冬。”杨潜说。

治小尚且不易，治大江大河更难。作为平衡生态保护者与受益者利益的制度设计，生态保护补偿制度为建设美丽长三角提供有力支撑。浙江、安徽先后三轮共同实施新安江流域生态补偿试点，新安江水水质优良比例连续保持100%，让一江清水入钱塘。

“新安江模式”迎来升级版。今年6月份，浙皖两省签署《共同建设新安江—千岛湖生态补偿保护补偿协议》，推动单一的资金激励补偿升级为涵盖水质保护、上下游产业人才合作等

的综合补偿。今年开始，双方每年出资额度4亿元至6亿元，每年补偿资金总盘为10亿元，按照3个档次划分，体现激励；从2024年起，参照浙皖两省年度经济增速，建立逐年增长机制。

“我们积极探索多元化补偿机制，通过资金补偿、园区共建、产业协作、人才交流等方式，打造流域上下游一体化发展示范区。”浙江省发展改革委主任杜旭亮说。

除了共同治水，长三角大气污染防治联防联控也取得成效。去年8月份，长三角区域空气质量预测预报结果图上线，未来7天一市三省空气质量情况一目了然。该图由沪苏浙皖生态环境部门共同发布，是国内首次由地方层面共同公开发布跨省级行政区域空气质量预测预报中心，新安江水质优良比例连续保持100%，让一江清水入钱塘。

“新安江模式”迎来升级版。今年6月份，浙皖两省签署《共同建设新安江—千岛湖生态补偿保护补偿协议》，推动单一的资金激励补偿升级为涵盖水质保护、上下游产业人才合作等

### 长三角亮点

“长三角地区是长江经济带的龙头，不仅要在经济发展上走在前列，也要在生态保护和建设上带好头。”浙江牢记总书记嘱托，与沪苏皖协同共进，扎实推进长三角生态绿色一体化发展。

一条河，藏着生态绿色一体化的密码。作为太湖流域最大的人工河道之一，太浦河全长57.6公里，西接太湖，东注黄浦江，将江苏省苏州市吴江区、浙江省嘉兴市嘉善县、上海市青浦区三地串联在一起。

“一河三标准，各说各的理。”嘉兴市生态环境局嘉善分局副局长杨潜回忆，上游吴江把太浦河定位为泄洪通道，下游的青浦和嘉善则把太浦河定位为饮用水水源，太浦河的治理曾经面临“山阴不管，会稽不收”的尴尬局面。加之过去粗放的发展模式，河道水质严重下降。

2019年11月，长三角生态绿色一体化